BTEP243 — Ders 7

Siniflarin Siniflari Kullanma Bicimi
Siniflarin diger siniflari kullanma sekilleri:

1. Veri elemani olarak kullanma (composition): Bir sinifin baska bir sinif tiriinden veri elemanina sahip
olmasi durumunda eleman olan sinif nesnesinin dGmri, elemana sahip sinif nesnesinin dmruyle ilgilidir.
Yani, eleman olan sinif nesnesi, elemana sahip sinif nesnesi yaratildiginda yaratilir ve o nesne yok
edildiginde yok edilir.

Ornek1: (Sinif Birlestirme (Composition))
//dgunu.h
class dogumgunu{
private:
int gun;
string ay;
int vil;
public:
dogumgunu(int g,string a,int y)
{
gun=g,
ay=a;
yil=y;
}
void dgunuGoster()
{
cout<<gun<<"/"<<ay<<"/"<<yil<<end|;
}
2
//ogrenci.h
class ogrenci{
private:
string isim;
dogumgunu dgunu;
public:
ogrenci(string isim,dogumgunu dg):dgunu(dg)
{
this->isim=isim;
}
void ogrenciGoster()
{
cout<<isim<<" ";
dgunu. dgunuGoster ();
cout<<" tarihinde dogdu."<<endl;
}
2
//ogrenciDgunu.cpp
#include<iostream>
#include<string>
using namespace std;
#include"dgunu.h"
#include"ogrenci.h"



void main()

{
dogumgunu dgunu(23,"0cak",1900);
ogrenci ben("Sebnem",dgunu);
ben. ogrenciGoster ();
system("pause");

}

Ekran Ciktisi:

Sebnem 23/0cak/1900 tarihinde dogdu.

Ornek 2: (Sinif Birlestirme (Composition) Ornegi-- Varsayilan Yapici)

//bolum.h
class bolum{
private:
int bolno;
string boladi;
public:
bolum()
{
bolno = 10;
boladi = "BTEP";
}
void bolumGoster()
{
cout << "Bolum no:" << bolno << end|l;
cout << "Bolum Adi:" << boladi << endl;
}
2
//ogrenci.h
class ogrenci{
private:
int ogrno;
string ogradi;
bolum ogrbol; //bolum sinifinin objesini yaratarak, ogrenci ve bolum siniflarini
//iliskilendirmis olduk.
public:
ogrenci()
{
ogrno = 101;
ogradi = "ibrahim";
}
void ogrencigoster()
{
cout << "Ogrenci No:" << ogrno << "\t"
<< "Ogrenci Adi:" << ogradi << end|;
ogrbol.bolumGoster();
}



//ogrencibolum.cpp
tinclude<iostream>
#include<string>
using namespace std;
#include"bolum.h"
#include"ogrenci.h"
void main()
{
ogrenci ogrl;
ogrl.ogrencigoster();
system("pause");

Ornek 3: (Sinif Birlestirme (Composition) Ornegi — Parametreli Yapici)
//bolum.h
class bolum{

private:
int bolno;
string boladi;
public:
bolum(int bno,string badi)
{
bolno = bno;
boladi = badi;
}
void bolumGoster()
{
cout << "Bolum no:" << bolno << end|l;
cout << "Bolum Adi:" << boladi << endl;
}
2
//ogrenci.h
class ogrenci{
private:
int ogrno;
string ogradi;
bolum ogrbol; //bolum sinifinin objesini yaratarak, ogrenci ve bolum siniflarini
//iliskilendirmis olduk.
public:

//ogrenci(int ono, string adi, int bno, string boladi) :ogrbol(bno,boladi)
ogrenci(int ono, string adi, bolum bol) :ogrbol(bol)

{
ogrno = 101;
ogradi = "ibrahim";
}
void ogrencigoster()
{

cout << "Ogrenci No:" << ogrno << "\t"
<< "Ogrenci Adi:" << ogradi << end]l;
ogrbol.bolumGoster();
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//ogrencibolum.cpp
#include<iostream>
#include<string>
using namespace std;
#include"bolum1.h"
#include"ogrencil.h"
void main()
{
//ogrenci ogr1(101,"lbrahim",10,"BTEP");
bolum bol(10, "BTEP");
ogrenci ogr(101, "lbrahim", bol);
ogr.ogrencigoster();
system("pause");

}

Ornek 3- Coziim 1
//uye.h
class uye{
private:
string isim;
public:
uye(string isim)

{
this->isim=isim;
}
void UyeGoster()
{
cout<<"Uye ismi:"<<this->isim;
}
Iy
//pgrup.h
#include "member.h"
class pgrup{
private:
int grupno;
uye uyel, uye2;
static int sayac;
public:
team(uye ul, uye u2):uyel(ul),uye2(u2)
{

grupno=sayac;

sayac++;
}
void pgrupGoster()
{

cout<<"Grup No:"<<grupno<<endl;
uyel. UyeGoster (); cout<<endl;
uye2. UyeGoster (); cout<<endl;

} }; int pgrup::sayac=18;



//proje.h
class proje{
private:
int pno;
string padi;
pgrup pgrupl;
public:
proje(int pn,string pa, pgrup pg): pgrup (ps)
{
pno=pn;
padi=pa;
}
void projeGoster()

{

nn

cout<<"Projet Numarasi ve Adi:"<<pno<<" "<<padi<<endl;
pgrupl. pgrupGoster ();
}
2
#include<iostream>
#include<string>
using namespace std;
#include "uye.h"
#include "pgrup.h”
#include "proje.h"
void main()
{
uye uyel("Ayse"), uye2("Ali"), uye3("Sebnem"), uye4("Sinan");
pgrup grupl(uyel,uye2), grup2(uye3,uyed);
projet projel(1,"Yurtlar",grupl), proje2(2,"Stok Kontrol",grup2);
projel. projeGoster ();
proje2. projeGoster ();
system("pause");

}

Ornek 3- Coziim 2
//uye.h
class uye{
private:
string isim;
public:
uye(string isim)

{

this->isim=isim;
}
void UyeGoster()

{

cout<<"Uye ismi:"<<this->isim;
}
2



//pgrup.h
#include<string>
#include "mem1.h"
class pgrup{
private:
int grupno;
uye uyel, uye2;
static int sayac;

public:
pgrup(string uyeadil, string uyeadi2):uyel(uyeadil),uye2(uyeadi2)
{
grupno=sayac;
sayac++;
}
void pgrupGoster()
{
cout<<"Grup No:"<<grupno<<endl;
uyel. UyeGoster (); cout<<endl;
uye2. UyeGoster (); cout<<endl;
}
}; int pgrup::sayac=18;
//proje.h
class proje{
private:
int pno;
string padi;
pgrup pgrupl;
public:
project(int pn, string pa,string uyel,string uye2): pgrupl (uyel,uye2)
{
pno=pn;
padi=pa;
}
void projeGoster()
{
cout<<"Projet Numarasi ve Adi:"<<pno<<" "<<padi<<endl;
pgrupl. pgrupGoster ();
}
2
//main

#include<iostream>
#include<string>
using namespace std;
#include "uye.h"
#include "pgrup.h”
#include"proje.h"
void main()
{
project proje(1,"Yurtlar","Ahmet","Ayse"), proje2(2,"Stok Kontrol","Sebnem","Sinan");
projel. projeGoster ();
proje2. projeGoster ();
system("pause"); }



2. Tiretme (Kahtim) iliskisi ile kullanma (inheritance): Kalitim, var olan bir ana sinifin 6zelliklerinin yeri
geldiginde degistirilerek yeri geldiginde ise yeni Ozellikler eklenilerek bir alt sinifa aktarilmasidir.
Yukaridan asagiya dogru hiyerarsik bir yapisi bulunmaktadir. Bu nedenle en st kademedeki ana sinifa
“temel (ana) sinif”, temel siniftan alt siniftaki siniflara ise “tiiretilmis sinif” denir.

Ana siniftan bir tiretilmis sinif tanimlarken oncelikle tiiretilmis sinifin adi yazilir ve devaminda “: ”

tird ile ana sinifin adi yazilir. Erisim tlrQ public, private veya protected olabilir.

ve erigim

class tiiretilen_sinif : erisim_trd ana_sinif { }

Erisim tlrld her zaman yazilmak zorunda degildir. Fakat biz yazilimin anlasilirhgl agisindan erisim tirini
yazmaya 6zen gostermeliyiz. Sinif tliretme isleminde varsayilan erisim tiirl private’dir.

class point { // temel sinif
int x,y;
public:
void setPoint(int X,int Y)
{
x=X;
y=Y;
}
2
class dikdortgen : public point { // turetilmis sinif
int genislik, uzunluk ;

public:
void setBoyut(int g,int u)
{
genislik=g;
uzunluk=u;
}
Iy
class daire : public rectangle { // turetilmis sinif
public:
void setycap(int r)
{
uzunluk=genislik=r;
}
Iy

C++ dilinde yazilan kodun yeniden kullanilabilir olmasini saglayan mekanizma kalitimdir. Yeniden
kullanilabilirlikten, bir sinifin alinip bir baska yaziim uygulamasinda da (aynen yada degisikliklerle birlikte)
kullanilabilmektedir.

Hatirlatma: Bir sinif tiyesi (sinif icerisindeki) diger tim Uyelere erisebilir. O siniftan bir nesne ise sadece public
ile tanimh Gyelere erisebilir. Kalitim mekanizmasinda, tiretilmis sinif Gyelerinin, temel sinif Gyelerine erisimi
nasil denetlenebilir?

Kural: turetilmis sinif Gyeleri temel sinifin public ve protected ile tanimlanmis tyelerine erisebilir.

Erisim Kendi sinifindan | Turetilmis  siniftan | Disaridan erisim
erisim erisim

private Evet Hayir Hayir

protected | Evet Evet Hayir

public Evet Evet Evet




Private Sinif Tiiretme

Ana Sinifin Uyeleri Tiretilmis Sinif
private: x x ulagilamaz
protected: y private: y
public: z private: z

Protected Sinif Tliiretme

Ana Sinifin Uyeleri Tiretilmis Sinif
private: x x ulagilamaz
protected: y protected: y
public: z protected: z

Public Sinif Tiiretme

Ana Sinifin Uyeleri Turetilmis Sinif
private: x x ulasilamaz
protected: y protected: y
public: z public: z

Genel olarak, uyeleri private tanimlamak uygun olacaktir. Béylelikle disaridan bir fonksiyonun yanlislikla
Uyenin degerini degistirmesi olasiligl ortadan kaldirilmis olur. Temel sinif tasarlanirken olabildigince
protected kullanilmasindan kaginilmalidir. Yeni siniflar kalitim yoluyla tiretilerek genisletildikge, Ust siniflarin
temel sinif Gyelerine erisimi (karmasikligl) onlenmis olur. Boylelikle daha kararli ve givenilir siniflar
gerceklestirilebilir.

Kalitim ile Aktarilamayan Fonksiyonlar
Temel sinifta tanimh bir fonksiyon, eger islev yiikleme yapilmamis ise, otomatik olarak tliretilen sinif
dyelerinin kullanimina aktarilir. Ancak bazi 6zel fonksiyonlar, kalitim ile turetilmis sinifa aktarilmazlar:

e Yapici Fonksiyonlar:Temel sinifin yapici fonksiyonu tiretilmis sinifin yapici fonksiyonu degildir.

e Yikici Fonksiyonlar:Temel sinifin yikici fonksiyonu tiiretilmis sinifin yikici fonksiyonu degildir.

Yapici Fonksiyonlar ve Tiiretim

Turetilmis siniftan bir nesne yaratildiginda, temel sinifa ait yapici fonksiyon tiretilmis sinifa ait yapici
fonksiyondan o6nce c¢agrilir. Temel sinif Gyeleri tiretilmis sinifin bir alt parcasi oldugundan (st parga
olusturulmadan 6nce alt parcalara ait tyelerin yapilandiriimasi zorunlulugu vardir.

Eger temel sinif, parametre alan bir yapici fonksiyona sahip ise tiiretilmis sinifa ait yapici fonksiyon, temel
sinif yapici fonksiyonunu, uygun parametreler ile cagiracak bir yapiciya sahip olmalidir.

Yikici Fonksiyonlar ve Kalitim

Yikici fonksiyonlar nesnenin erisimi disina cikildiginda otomatik olarak cagirilirlar. Kalitim ile tiretilmis
siniflarda yikici fonksiyonlarin cagirilis sirasi yapici fonksiyonlarin g¢agirihs sirasinin tersi seklindedir. Bu
durumda ilk olarak tiiretilmis sinifin yikici fonksiyonu cagirilacaktir.



PUBLIC ile sinif tiiretme

public olarak sinif tliretme isleminde, erisim tiri olarak public anahtar s6zciguni kullaniriz.

class tiiretilen_sinif : public ana_sinif { }

Bir sinif bir baska siniftan public olarak tiretilmisse, tiretildigi ana sinifin, public bitin elemanlari turetilmis
sinifta public elemanlar olur. Turetilmis sinifin biitlin nesneleri ana sinifin public elemanlarina erisebilir.

Burada en 6nemli nokta; tiretilmis sinif nesnelerinin ana sinifin private elemanlarina erisimlerinin miimkan
olmamasidir.

Ornek1:

Omurgali

SN

Sdrdngen Kus

#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;

class omurgali

{
public:
int yas;
string ad;
void goruntule()
{
cout<<"Omurgalinin yasi:"<<yas<<endl;
cout<<"Omurgalinin adi:"<<ad<<endl;
}
Iy
class surungen:public omurgali
{
public:
surungen(int y,string a)
{
yas=y;
ad=a;
}
Iy
class kus:public omurgali
{
public:
kus(int vy, string a)
{
yas=y;
ad=a;
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void main()

{
kus k(3,"tweety");
surungen s(10,"kertenkele");
k.goruntule();
s.goruntule();

system("pause");

PRIVATE ile sinif tiiretme

Ana siniftan public olarak sinif tlretebildigimiz gibi private bir sinif da tiretebiliriz. public tliretmede ana
sinifin public Gyeleri tiretilmis sinifinin da public Gyeleri oluyordu.
Private sinif tliretmede ise, ana sinifin public Gyeleri tiretilmis sinifin private tyeleri haline gelir.

Burada dikkat edilmesi gereken nokta; sinif tliretme islemi public de olsa private de olsa, ana sinifin private
dyelerine tiiretilmis sinif nesnelerinin erisemeyecegidir.

Ornek 2:

#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;

class x

{

public:
string a,b;
x()

{}

2
class y:private x{
public:
y(string x,string y)
{
a=x; b=y;
}

void goruntule()

{

cout<<a<<"\t"<<b<<endl;

}
2
void main()

{
y kisi("Sebnem","Coban");
kisi.goruntule();

system("pause");



Yukaridaki 6rnekte ana sinifimiz olan “x” sinifinda private olarak bir “y” sinifi tirettik. “x” sinifinin protected
elemanlari olan string tlriinden a ve b degiskenleri “y” sinifinin private elemanlari haline geldi.

main icerisinde kisi adinda bir nesne olusturduk ve yapici fonksiyona parametre olarak iki string verdik. Yapici
fonksiyon, bu stringleri “x” sinifindan private olarak aldigI a ve b elemanlarina atadi.

kisi.goruntule() fonksiyonunu ¢agirarak a ve b elemanlarini ekrana yazdirdik. Bu kullanimda bir hata vermedi.
Clnkd kisi nesnesi, dahil oldugu sinifin eleman fonksiyonlari yardimiyla private 6gelere erisebilir.

Ornek3:

#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;
class dortgen{

public:
int kenarl,kenar2;
dortgen()
{t
void alan()
{
cout<<"Dortgenin Alani:"<<kenarl*kenar2<<endl;
}
2
class kare:private dortgen
{
public:
kare(int x)
{
kenarl=x;
kenar2=x;
}
void karealan()
{
alan();
}
Iy
void main()
{
kare nesne(4);
nesne.karealan();
system("pause");
}

PROTECTED Elemanlar

Tiretilmis sinifin, ana sinifin private 6grelerine erismesini istedigimizde protected elemalari kullanacagiz.
Protected elemanlar bulundugu sinif icin private olmasina ragmen diger siniflar icin erisilebilirler.

Ana sinifta protected olarak tanimlanmis bir eleman, public bir tiretmede tiretilmis sinifin da protected
elemanidir. private tliretmede ise ana sinifin protected Uyeleri tlretilmis sinifin private Gyeleridir. Her iki
durumda da ana sinifin protected Uyesine tiretilmis sinifin eleman fonksiyonlari ile erisilebilir.



Ornek4:

#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;

class okul{
protected:
string ad;
public:
okul() {};
okul(string x)
{
ad=x;
}
string ad_dondur()
{
return ad;
}
2

class ogrenci:public okul{
string soyad;

int numara;
public:
ogrenci() {};
ogrenci(string a, string s,int no)
{
ad=a;
soyad=s;
numara=no;
}
void goster()
{
cout<<"Ad:"<<ad<<endl;
cout<<"Soyad:"<<soyad<<endl;
cout<<"Numara:"<<numara<<end|;
cout<<" "<<endl;
}
2
void main()
{
okul uni("Dogu Akdeniz Universitesi");
ogrenci ogrl("Sebnem","Coban",99), ogr2("Ahmet","Mehmet",100);
ogrl.goster();
ogr2.goster();
cout<<uni.ad_dondur()<<endl;
system("pause");
b
Ornek5:

#include <iostream>

using namespace std;
class A

{



protected:
int x,y;
public:
A() {1
2
class B:public A{
public:
B(int sayil,int sayi2)
{
x=sayil;
y=sayi2;
}
void goruntule()
{
cout<<x<<endl;
cout<<y<<endl;
cout<<"--"<<endl;
}
void degistir(int a,int b)
{
x=a; y=b;
}
2

void main()

{
B nesnel(2,3),nesne2(10,20);
nesnel.goruntule();
nesnel.degistir(3,2);
nesne2.goruntule();
nesnel.goruntule();
system("pause");

}

Yukaridaki 6rnekte A ve B siniflari arasinda public erisim saglandigi icin main ( ) fonksiyondan metotlara
erismede herhangi bir hata olusmadi.
Clnkd B sinift A sinifinin tiim elemanlarini public 6zellik olarak alir.

Ornek6:
#include <iostream>

using namespace std;
class A
{
protected:
int x,y;
public:
A() £}

void goruntule()

{

cout<<x<<endl;



cout<<y<<end|;

cout<<"--"<<endl;
}
2
class B:private A{
public:
B(int sayil,int sayi2)
{
x=sayil;
y=sayi2;
}
void degistir(int a,int b)
{
x=a; y=b;
}
2
void main()
{
B nesnel(2,3),nesne2(10,20);
nesnel.goruntule();
nesnel.degistir(3,2);
nesne2.goruntule();
nesnel.goruntule();
system("pause");
}

Yukaridaki 6rnekte A ve B siniflari arasinda private erisim saglandigi icin main() fonksiyondan metotlara
erismede hata yasandi.

Clnkd B sinifi A sinifinin tim elemanlarini private 6zellik olarak alir. Boylece main() fonksiyondan herhangi
bir sinifin private 6zelliklerine erisim mimkin degildir.

PROTECTED ile Sinif Tiiretme

public ve private erisim tirlerinde oldugu gibi protected olarak da sinif tiiretilebilir. Public ile sinif tiretme
isleminde ana sinifin public elemanlarinin tiretilmis sinifin public elemanlari haline gelir.

Ayni sekilde private sinif tiretmede ana sinifin public veya protected elemanlarinin tiiretilmis sinifin private
elemanlari haline gelir.

protected ile sinif tiiretmede ise ana sinifin public veya protected elemanlari tiretilmis sinifin protected
elemanlari haline gelir.

Ornek 7:
#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;
class calisan{
protected:
string ad,soyad;
public:
void isim(string a, string s)



ad=a;
soyad=s;
}
2
class muhendis:protected calisan

{

int maas;
public:
muhendis(){};
void muh_maas(int m)
{
maas=m;
}
void erisim(string a,string b)
{
isim(a,b);
}
friend void listele(muhendis &);
2
void listele(muhendis &x)
{
cout<<"Ad:"<<x.ad<<endl;
cout<<"Soyad:"<<x.soyad<<endl;
cout<<"Maas:"<<x.maas<<endl;
cout<<" "<<endl;
}
void main()
{
muhendis kisi[3];
kisi[0].erisim("Engin","Bilen");
kisi[1].erisim("Dicle","Bilen");
kisi[2].erisim("Firat","Bilen");
kisi[0].muh_maas(2000);
kisi[1].muh_maas(1500);
kisi[2].muh_maas(3000);
for(int i=0;i<3;i++)
listele(kisi[i]);
system("pause");
}

Ornek8: (Lab Calismasi)

#include<string>
using namespace std;
class calisan{
protected:

int calisanNo;

char ad[15];
public:

calisan()



cout<<"Calisan no:"; cin>>calisanNo;
cout<<"Calisan Ad:"; cin>>ad;

}
calisan(int cno,char*a)
{
calisanNo=cno;
strcpy(ad,a);
}
void setCalisanNo(int cno)
{
calisanNo=cno;
}
void setCalisanAd(char*a)
{
strcpy(ad,a);
}
int getCalisanNo()
{
return calisanNo;
}
char* getCalisanAd()
{
return ad;
}
2
class memur:public calisan{
private:
float maas;
public:
memur()
{
cout<<"Maas gir:"; cin>>maas;
}
memur(int cno,char*a,float m):calisan(cno,a)
{
maas=m;
}
float getmaas()
{
return maas;
}
void setmaas(float m)
{
maas=m;
}
void MemurGoster()
{

cout<<"Memurun numarasi:"<<getCalisanNo()<<endl;
cout<<"Memurun adi:"<<getCalisanAd()<<endl;
cout<<"Memurun maasi:"<<getmaas()<<endl;
cout<<" "<<endl;
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class isci:public calisan{
private:
float saatucreti;
float calismaSaati;

public:

isci()

{
cout<<"Iscinin calisma saati:"; cin>>calismaSaati;
cout<<"Iscinin saat basi ucreti:"; cin>>saatucreti;

}

isci(int cno,char*a,float su,float cs):calisan(cno,a)

{
saatucreti=su;
calismaSaati=cs;

}

float getisciMaas()

{
return (saatucreti*calismaSaati)*4;

}

void isciGoster()

{
cout<<"lIscinin numarasi:"<<getCalisanNo()<<endl;
cout<<"Iscinin adi:"<<getCalisanAd()<<end]l;
cout<<"lIscinin maasi:"<<getisciMaas()<<endl;
cout<<" "<<endl;

}

2

#include <iostream>
tinclude "calisan.h"
using namespace std;

void main()

{

cout<<"Memur bilgilerini giriniz:"<<endl;
memur m1, m2(12,"Ahmet",5000);

cout<<"\nlsci bilgilerini giriniz:"<<endl;
iscii1,i2(102,"Ali",30,35.25);

m1.MemurGoster();
m2.MemurGoster();

il.isciGoster();
i2.isciGoster();

system("pause");



Program Ciktisi:

/*

Memur bilgilerini giriniz:
Calisan no:10

Calisan Ad:Mustafa
Maas gir:4500

Isci bilgilerini giriniz:

Calisan no:101

Calisan Ad:Ayse

Iscinin calisma saati:32
Iscinin saat basi ucreti:45.25
Memurun numarasi:10
Memurun adi:Mustafa
Memurun maasi:4500

Memurun numarasi:12
Memurun adi:Ahmet
Memurun maasi:5000

Iscinin numarasi:101
Iscinin adi:Ayse
Iscinin maasi:5792

Iscinin numarasi:102
Iscinin adi:Ali
Iscinin maasi:4230

Press any key to continue . ..



